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Note : Section 'A', containing l0 very short-answer-qpe questions, is compulsory.

Section 'B' consists of short-answer-type questions and Section 'C'

consists oflong-answer-type questions. Section'A'has to be solved first.

Section - 'A'

Frrrrft( srfud{.rfr scq} d s-r{ gtr qr <t qrEs} + t I

vql 1.

Answer the following very short-answer-t5pe questions in one or two

sentences. (1x10=10)

ltier-fiq asT frE d <i Tq stTq {fld I

Write two main objectives of ManagementAccounting.

ftfrq ft.qdwr t szfi 3lrerq t ?

What is meant by financial analysis?

ols rqr6 fuflur oI 3rprq cqr t ?

What is meant by of fund flow statement?

trs rqr6 A-{rur rqr t z

What is cash flow statement?

r5I 2.

cr< 5. ltqid dr{rd faB d ssrs EIrrkI @T arsf trqr t ?

What is the meaning of productcost in marginal costing?

CP;I 3.

yq"i 4.

P.T.O.



(2)

sq=r 6. {fiqTd dFrd frfu oil-{ 3rscilq"T dFrf, lqfu d qtq 5w er-m eqr tz
what is the main difference between marginal costing and absorption
costing?

ge;I 7. alq 3TTem evle Trtt fot t Z

What is zero base budgeting?
cwr 8. Elt-s d 3{TEr-{ tr{ ecte znr qrfi-fi-{q dfu |

Classifl budgets on the basis offlexibility.
CA;I 9. q]Iq.{fr ft-qRll TqI I ?

What is material variance?

c€q 10 qxflfuo aFra olh qql-q drra d qtq or-fli d eqr o-f,d t ?

What is the difference between actual cost and standard cost known as?

Section - 'B'

f+qiPoa dg sflftq rrfr d srt iso-2oo qrq fiflr { t
Answer the following short-answer-type questions with word
limit 150-200 (5x5=25)

1. frdqq t qEffiq frqio-{ o-r rt6o qrsrri 
r

Explain the role ofmanagement accounting in decision making.

OR

+fuo, onfrten ft. ft T{d-+} t ftq sTitnU frd ,rS t ,

The followingfigureswere extracted from the books ofMoulik corpora-
tionLtd.:

2018 2019
Unit sold (No.) 5000 6000
Cost of sales (Rs.) 9,50,000 11,85,000

Sales (Rs.) 12,50,000 15,60,000

llzra dr{ Grgcrd ero fiftq G q-o-d drq E gv vMil or ftedsur
6ftq r

Find out Gross Ratio and analysis the variation in Gross profit.

(7)

IrrrFr arra frft of wrsTr{q I }rrrTEr 6Frd ffi 3fl-i iltroft ft:iaur frD fr
TIEIFrcrr(, qqcrTdr( HQIT oiTr €ttq qar{g 

r

Explain standrad costing method. Discuss the similarities, differences and
interrelationship between standard costing and budgetary control.

OR

sooo qorgdl d erq-or r<R qt \16 TE o1 arro ftq $ :

The cost ofan article at a capacity of 5000 units is given below :

BIqrfr dlrkT (Material Cost)
8Iq EIfrkI (Labour Cost)

vtfo 1Powe1s6o7oqffi6 80% Variable)
rNrkr Ys rq vqrq (zs% enfr)
Repairs and Maintenance (25%o Fixed)

rd (roox qfuq-ffi-a q'q)

Stores (100% Flexible Expense)

ffisq (zoz vffiivfta)
Inspect ion (20o/o Y ariable)

ERI (Depreciation)

errr{fr-6 qq (2s% qma)
Admini strative Exp. (25% Flexible)

fum-q qq (sox vffia)
Selling Exp. (50% Flexible)

4,000 \rq 6,000 go.r{df d ftrn ssrtrr e1 E+-r$ ETrrkr Etcr o1ffi f

Find the unit cost of the product at production level of 4,000 and 6,000
units.

Cc;I 5.

s. (Rs.)

40,000

24,000

2,000

3,200

1.600

800

16,000

8,000

4,800

P.T.O.
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(6)

a) Fixed Cost Rs. 10,000, Sales Rs., 50,000, Variable Cost Rs. 30,000.

Desired profit Rs. 5,000.

b) Fixed Cost Rs. 30,000, Desired profit Rs. 15,000, PAr' Ratio 30%.

c) Fixed Cost Rs. 10,000, Selling Price Rs.20 per unit, Variable

Cost Rs. 15 per unit, Desired profit Re. I perunit.

ffqrfi qqe t +qI otterq t ? E€'h slsq edr{c delr {s'b frg aqr o-qq

E-dri *i i ?

What is meant by perfomance Budgeting? Discuss its objectives and

what steps are required forthis system.

OR

ftffi aq d vcqrcq t qfr goT{ qqlq Hrrfr aer qlTrc {e
ftqr:wn t ,

The sandard quantity ofmaterial per unit and standard price for producing

an item are as follows :

ft={gq pu.1;"r1u.s rll-lT (Units in Kg.) <t s. Rate (Rs.)
qPrfiMaterial-x 5 @3l-perKg.
vrqfr Material - y 10 @21- perKg.

5eq Eirr$il d vsrcc ti u-gm vrrfr d sNdfufi qrrr $i drrrd
FeTJEtr t :

The actual quantity ofmaterial consumed and its cost for producing 500

units are as under :

ft+gq p66"r1u.s qr.lT (Units in Kg.) vFr v. Amount @s.)
H[Tfi Material -.r 2800
qrrfr Material -y 4800

ftqkfo( frs-{"it o1 .p-a1 frfuq :

Calculate the following variances :

8680

10560

\crffi 
"ffrfa 

fr-qqq Material Cost Variance
qrq=n le frq{q Material Price Variance

Erq.n q-qiT ft-{$T Material Usage Variance
gmfr ftqq ft-+tut Material Mix Variance

(3)

o\q rqra ff+qq rqr t ? {rtb liitrfiq gqffi 6r qtelur Afrq t

What is funds flow statement ? Examine its managerial uses.

OR

trfi-s rqr6 ft-fl"j oi-t ols s-qr fuw"T it qqt oiil{ t ?

What is the difference between cash flow statement and fund flow
statement?

frqFilsrft&oe{r 3rqqiquraFa ffiE q 3iil6ftq I

Distinguish between marginal costing and absorption costing.

OR

sq fuE ft-g 01 scd q Turcr dfrr I

Calculate Break-even point in rupees.

.r{ (vear) cefi s{ (l Year) Eftq (tt vear)

F. (Rs.) F. (Rs.)

fuoq (sales) so,ooo eo.ooo

aF] (Profit) 1o.ooo 14.ooo

cee d st{qt o) {dr{} r

Discuss the objects ofBudget.

OR

fulr {se sfiq dtqqn qwe it Eqr 3iil{ B ?
What is the difference between fixed budget and flexible budget?

wR-qq fr"d-$T rl eilq {qr qro'S t z Ralq wMt * tider d ffq ff
qrsr fifrq r

What do you understand by overhead variance? Explain the fol-
lowing in the context offixed overhead.

ordgcrmdr ft-{tur

Ellciency Variance

OR
qqrs Fnrrd ffi o1 SLq ffi eql t ?

What are the main limitations of standard costing?

y5I 2.

gt;I 3.

Yl;I 5.

qq"I 4.

P.T.O.
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Section - 'C'

frqifud Ad sflfu sriJ S BrR 3o(F350 {rq ffff d t
Answer the following long-answer-type questions with word
limit 300-350 (8xs=40)

sis-6q ffie ff ilrffi srcr+ q<ftrdt oi q-crg I

Explain the techniques or methods of management accounting.

OR

31 qrd 2o1e o) vqrq Eti qrd sS Er H\'qT fdft)s d qT-fitfi ftq
C-rt{ t :-
Following istheAccount ofSoma Ltd. forthe yearendingon 31n March
2019.

(s)

OR

Frefrfud q"Tr3ri Q {srm{fr fiffwnr6tftq:
1) a{org<anr
2) srqFq€qq{ rwmR-aftcw
3) so,ooo s fr dr{rd 6 gtrff r.rftr 2o,ooo 5. { rfr.rff r

4) grro { @Tft 1,o0,ooo r ftlgr{,r{ i ffi t q{ it roz
srcfrfudoifrqrIrqr I

4) *enfr qqftqi ftmrff ar.ro 2,oo,ooo s. *, 1o% ff s{ 1i 6rr
qrdftqrrqr 

r

6) WfEoTt sirr or eis-{ 5g ffiqq w foqr rrqr I ffiqq ff {6q
1o,ooo 5. ai I

Calculate Funds from Operation from the following details :

2,50,000 s.

40,000 s.

Rs.2,50,000

Rs. 40.000

Cc;I 1.

siel (Stock)

frq (Purchases)

rwgfr (wages)

fum-q (sales)

ccnsB-m qq (Administration Exp.)

ft-m-q f,ti E-owr qq (Selling and Distribution Exp.)

Ti{d A fr'mq w 6rft (Loss on sale of ptant)

3lfuq' \Rhir (Closing Stock)

ftq cflq-rd d Turlr otfug :-
3I) $?DEI cllq qI cI (Gross profit Ratio)
q) g< dF{ erScki (I.{et profit Ratio)

T{) fiqrrc ai-Jqrd (Operating Ratio)

s) g€ ria;6o drr srgcrd fiet Operating profir Ratio)
qr{ 2 tf,e y-qre fuc<q rqr t ? {s-d q6e at frf+a 65* 

'What is cash flow statement? Explain its importance.

r (Rs.)

35,000

2.25,000

6,000

4,00,000

10,000

14.000

10.000

50,000

1)

2)

3)

4)

Net Profit for the year

Transferred to General Reserve

gFI 3.

Old Machinery costing Rs. 50,000 was sold for Rs. 20,000

Goodwill appears in the Book at Rs. 1,00,000, outofwhich l0%
has been wriften offduring the year.

Depreciation @ I 07o has been charged on fixed assets costing
Rs.2,00,000.

Preference shares have been redeemed at premium of5%. The
amount ofpremium was Rs. 10,000.

er-qaiqur dFrd deioq a sleqnun wg Afrq r

Explain the concept ofAbsorption Costing.

OR

ftq qq+sr) b enerr qr qifud drq b ftc ft-6t ff qRr ff qu61

ffftq,
Calculate sales in rupees for desired profit on the basis offollowing
information :

P.T.O.


